Geografiya fanidan amaliy topshiriqlar va javoblari.
1. Savol: Xarita masshtabi 1:200000 (1 sm:2 km) Kogondan Buxorogacha bo’lgan masofa 12 km bo’lsa, xaritadagi masofa qancha bo’ladi?

              Javob:  12:2=6 sm

………………………………………………………………………………………………...

2. Savol:   Vashington bilan London orasidagi masofa 6750 km. Geografik xaritada esa 4,5 sm bo’lsa, xaritaning masshtabini aniqlang.

Javob:  6750 : 4,5=1500 km    1500 km=150000000    1:150000000

………………………………………………………………………………………………...

3. Savol:  Xarita masshtabi 1:40000000 Moskva bilan Toshkent orasidagi masofa 7 sm ga teng bo’lsa, bu shaharlar orasidagi haqiqiy masofani aniqlang. 

Javob:  400 ∙ 7=2800 km 

………………………………………………………………………………………………...

4. Savol:   Yerning aylana uzunligi 40000 km ekanligi hammaga ma’lum. 1 gradus medidian yoyi oralig’idagi masofani aniqlang. 

Javob:  40000 : 360=111 km 

………………………………………………………………………………………………...

5. Savol:  1 gradus=111 km bo’lsa, yer shari aylanasi necha km ga teng? 

Javob:  111 km ∙ 360=40000 km

………………………………………………………………………………………………...

6. Savol:  Yarimsharlar xaritasidan J.Amerika materigi 70° meridian yoyi bo’ylab qancha masofaga cho’zilganligini gradus va kilometrlarda aniqlang.

Javob:  12° j.k.  53° shim.k.   12°+53°=65°     65°·111 km=7215 km

………………………………………………………………………………………………...

7. Savol:  Afrika materigi 20° meridian yoyi bo’ylab shimoldan janubga qancha masofaga cho’zilganligini gradus va kilometrlarda aniqlang.

Javob:  33° j.k.  35°sh.k     33°+35°=68°   68°·111=7548 km

………………………………………………………………………………………………...

8. Savol:  Geografik koordinatasi 20° j.k. va 46° shq.u bo’lgan obekt nomini aniqlang.

Javob:  Madagaskar oroli

………………………………………………………………………………………………...

9. Savol:  Geografik koordinatasi 30° sh.k. va 46° shq.u bo’lgan obekt nomini aniqlang.

Javob:  Qohira shahri

………………………………………………………………………………………………...

10. Savol:  Dengiz suvi harorati 15°C, chuqurligi 5 km, dengiz tubidagi suv harorati qanday bo’ladi? Temperatura har 1000 metrda 2°C ga pasayadi. 

Javob:  5000 : 1000 m=5     5 · 2=10        15-10=5°

11. Savol:  Qizil dengiz sho’rligi 41% (1 litr, dengiz suvida 4 gr tuz bor) Qora va Boltiq dengizlarining har 100 gr da 1,8 va 0,3 gr tuz bo’lsa, bu dengizlar sho’rligini aniqlang.

Javob:  Dengiz suvi sho’rligi 6‰ dan boshlab hisoblanishini nazarda tutgan holda, har 100 gr emas, 1000 gr suyuqlikdagi sho’rlik aniqlanadi. 
1) 1 litr=1000 gr

1000 gr:100 gr=10 gr

10 gr · 1,8=18‰
2) 1 litr=1000 gr

1000 gr : 100 gr=10 gr

10 gr · 0,3=3%  

………………………………………………………………………………………………...

12. Savol:  Kemadan exolot orqali dengizda signal berildi va 3 sekund o’tgach signal qaytdi. Dengizning chuqurligini aniqlang. Suvda ovoz tezligi 1500 m/sek ekanligini unutmang.

Javob:  1500 · 3=4500 m/sek, agar 3 sekund ichida ovoz yetib borib, qaytishini hisobga olsak 4500 : 2=2250 metr bo’ladi.

………………………………………………………………………………………………...

13. Savol:  1 tonna okean suvidan qancha tuz olish mumkin? Daryo suvi sho’rligi 0,2‰ bo’lsa, daryo suvidachi? Okean suvlarining o’rtacha sho’rligi 35 ‰  (1litr – 35 gr)

Javob:  1 tonna=1000 kg   35 · 1000=3500 gr  ya’ni 3,5 kg tuz olish mumkin. 0,2·1000=200 gr  ya’ni 0,2 kg tuz olish mumkin.

………………………………………………………………………………………………...

14. Savol:  Samolyot 3 km balandlikda uchib bormoqda. Yer yuzasida 20ºC harorat bo’lsa, samolyot uchib borayotgan balandlikdagi t º ni toping. 

Javob:  Yuqoriga ko’tarilgan sari har 100 metrda havo harorati 0,6 ºC ga pasayadi. 

1 km=1000 metr     1000 : 100=10       0,6 · 10=6º

Yechish.  6 · 3=18      20º-18=2 ºC     Samolyot uchib borayotgan balandlikdagi harorat 2ºC gat eng.

………………………………………………………………………………………………...

15. Savol:  6000 metr balandlikka ko’tarilgan alpinistlarning barometrlari 450 mm simob ustunini ko’rsatadi. Tog’ etagidagi havo bosimini aniqlang. Har 100 m balandlikka ko’tarilganda bosim 10 mm simob ustuniga tushadi. 

Javob:  6000 m:1=600         600+450=1050 mm simob ustun

………………………………………………………………………………………………...

16. Savol:  Sinf xonasining uzunligi 9 m, kengligi 6 m, balandligi 4m bo’lsa, bu yerdagi havoning og’irligini aniqlang. Eslatma: 1m kub havoning og’irligi 1 kg 300 gr

Javob:  9·6 m·4 m=216 m   V=216 m kub    216·1kg 300gr=280kg 800gr

17. Savol:  Agar tog’ etagidagi barometr 740 mm ni, tog’ tepasida 440 mm ni ko’rsatsa, tog’ning o’rtacha balandligini aniqlang. Har 10,5 m da havo bosimi 1 mm simob ustuniga pasayadi. 

Javob:  740 mm-440 mm=300 mm       300 mm·10,5=31,50 m

………………………………………………………………………………………………...

18. Savol:  Yanvardagi o’rtacha tº=-2ºC ekani ma’lum. Iyulda tº=18ºC o’rtacha harorati bo’lsa, 1 yillik havo harorati amplitudasi qancha ekanligini aniqlang.

Javob:  tº=-2ºC        tº=18ºC       18-(-2) =18+2=20ºC

………………………………………………………………………………………………...

19. Savol:  Radio orqali aytilgan 10º harorat havodagi namlik 50 % bo’ladi. Shunday havoni 1 m³ da necha gramm suv bo’ladi?

Javob:  Aniqlangan ma’lumotlarlarga ko’ra havo haroratining o’zgarishiga qaralsa uning tarkibidagi namlik quyidagicha o’zgaradi.

-20º - 1 gr             +10º - 9 gr

-10º - 2,5 gr          +20º - 17 gr

 0º   - 5 gr             +30º - 30 gr

Demak: tº +10º bo’lganda 9gr bo’lsa uning 50 %i 4,5 gr suv bug’i bor.

………………………………………………………………………………………………...

20. Savol: 45 minutlik dars davomida Yer shari Quyosh atrofida aylanish jarayoda qancha masofani bosib o’tadi.

Javob:  1 sekund ichida Yer Quyosh atrofida 29,8 km masofani bosib o’tadi. 

45 minut=2700 sekund

2700 sekund*29,8 km=80460 km 

………………………………………………………………………………………………...

21. Savol:  Nima sababdan mintaqa vaqti har 15º da 1 soatdan farq qiladi.

Javob:  1 sutkada 24 soat bor. Demak, Yer sharida 24 ta soat mintaqasi mavjud.

360º : 24=15º  shu sababli har 15º 1 soatdan farq qiladi.

………………………………………………………………………………………………...

22. Savol:  Agar 1000 km masofa globusda 2 sm ga teng bo’lsa, ushbu globusning masshtabini toping.

Javob:  1000 km : 2 sm=500

500=50000000  

………………………………………………………………………………………………...

23. Savol:  Agar oromgoh cho’molish havzasidan shimoli-sharqda joylashgan bo’lsa, bolalar oromgohga qaysi yo’nalishda qaytib keladilar.

Javob:  janubi-g’arbga

………………………………………………………………………………………………...

24. Savol:  Maktabdan oziq-ovqat do’konigacha bo’lgan 1 km li masofa topografik xaritada a-10 sm, b-20 sm, c-5 sm bo’lsa planning masshtabi qanchaga teng bo’ladi.

Javob: 1:10000000 

………………………………………………………………………………………………...

25. Savol:  Farg’ona iqtisodiy rayonida 3 ta viloyatdan qaysi biri yuqori urbanizatsiya darajasiga ega? Berilgan ma’lumotlar asosida hisoblang.

a) Farg’onada aholi soni 2730000 kishi, shahar aholisi 785000 kishi

b) Andijonda aholi soni 2250000 kishi, shahar aholisi 849000 kishi

c) Namanganda aholi soni 1985000 kishi, shahar aholisi 744000 kishi

Javob: Fargona: 2730000 –––– 100 %

                              785000 –––– x

                                    X = 785000*100/2370000=28,7 %

            Andijon:  2250000 –––– 100 %

                              849000 –––– x

                                    X = 849000*100/2250000=37,7 %

            Namangan: 1985000 –––– 100 %

                                  744000 –––– x

                                    X = 744000*100/1985000=37,4 %

Demak, Andijon viloyati yuqori urbanizatsiyalashgan.

………………………………………………………………………………………………...

26. Savol:  Yer sharining quruqlik va okeanlarning maydonini foizlarda hisoblang.

a) Quruqlik – 149 mln kv. km

b) Shimoliy muz okeani – 14,7 mln kv. km

c) Tinch okeani – 178,6 mln kv. km

d) Hind okeani – 76,17 mln kv. km

e) Atlantika okeani – 91,6 mln kv. km

Javob:  
Umumiy Yer sharining maydoni 149+14,7+178,6+76,17+91,6=510

1. 510 mln – 100 %

149 mln – x =29,2 %

2. 510 mln – 100 %

14,7 mln – x =2,8 %

3. 510 mln – 100 %

178,6 mln – x =35 %

4. 510 mln – 100 %

76,17 mln – x =14,9 %

5. 510 mln – 100 %

91,6 mln – x =17,9 %

………………………………………………………………………………………………...

27. Savol:  Kievdan Moskvagacha bo’lgan 750 km li masofa birinchi xaritada 3 sm ga, xuddi shu masofa ikkinchi xaritada 1,5 sm da teng bo’lsa, bu xaritalarning masshtabini aniqlang. Masshtablarning qaysi biri yirik?

Javob:  1.  750 : 3 =250

                  250 =25000000             1 : 25000000

              2.  750 : 1,5=500

                  500 =50000000             1 : 50000000

Demak, 1 : 25000000 masshtabi yirik

………………………………………………………………………………………………...

28. Savol:  Masshtabi 1 : 40000000 sm bo’lgan xaritada Moskva bilan Toshkent shaharlari orasidagi masofa 7 sm ga teng bo’lsa, bu shaharlar orasidagi haqiqiy masofani aniqlang.

Javob:  1 : 40000000          40000000 =400 km          1 sm =400 km

              1 sm – 400 km

              7 sm – x = 2800 km  

Demak, Moskva bilan Toshkent orasidagi masofa 2800 km ni tashkil etadi.

………………………………………………………………………………………………...

29. Savol:  Agar 500 km masofa globusda 2 sm ga teng bo’lsa, bu globusning masshtabini nech sm ga teng bo’ladi?

Javob:  2 sm – 500 km

             1 sm – x =250km              250 km =25000000            

Demak, 1 : 25000000 sm globus bo’lgan.

………………………………………………………………………………………………...

30. Savol:  Afrika materigi 20 meridian yoyi bo’ylab shimoldan janubga qancha masofada cho’zilganligini gradus va km larda aniqlang.

Javob:  1)  Kenglik graduslarini qo’shamiz, ya’ni Afrika materigining shimoliy chekka koordinatasini nuqtasi 33º sh.k.da, janubiy chekka koordinatasini nuqtasi 35º j.k.da joylashgan. Demak, Afrika shimoldan janubga 33º+35º=68º masofaga cho’zilgan. 

              2)  Hosil bo’lgan 68º li masofani 1º li (1º  111 km masofaga teng) to’r uzunligiga ko’paytiramiz, ya’ni 68º * 111 km =7548 km

      Demak, Afrika materigi 20º meridian yoyi bo’ylab shimoldan janudgacha 7548 km masofaga cho’zilganligini aniqladik.

………………………………………………………………………………………………...

31. Savol:  Agar maktabga 135º bilan borgan bo’lsangiz uyga qaysi yo’nalishda qaytasiz.
Javob:  135º azimut janubi-sharq tomoniga to’g’ri keladi. Shunga qarama-qarshi qo’shimcha tomon shimoli-g’arb, 315º azimut tomon qaytasiz. 

………………………………………………………………………………………………...

32. Savol:  Toshkent shahri ertalab soat 6 ³º bo’lganda Anqara shahrida soat necha bo’ladi.

Javob:  Toshkent shahri 60º - 70º shq. uzunlikdagi 5 soat mintaqasida joylashgan. Anqara shahri esa 30º - 45º sh. uzunlikdagi 3 soat mintaqasida joylashgan. Shunday ekan Toshkent shahri bilan Anqara shahri orasidagi farq 2 soat mintaqasini tashkil etadi.

Demak, Toshkent shahrida soat 6 ³º da bo’lganda Anqarada soat 4 ³º bo’ladi, ya’ni 6 ³º - 2 =4 ³º.

………………………………………………………………………………………………...

33. Savol:  69º shq. uzunlikda joylashgan Toshkent shahrida soat 12ºº bo’lganda 71º sh. uzunlikda joylashgan. Qobul shahrida soat necha bo’ladi.

Javob:  Toshkent shahri va Qobul shahri bir xil soat meridian chiziqlari oralig’idagi joylashganligi sababli bir xil soat mintaqasini tashkil etadi. Shuning uchun ham 71º shq. uzunlikdagi Qobul shahrida soat 12ºº bo’ladi.

………………………………………………………………………………………………...

34. Savol:  45 minutlik dars davomida yer shari Quyosh atrofida aylanganda qancha masofani bosib o’tadi?

Javob:  1 minut – 60 sekund

             45 minut – x =2700 sekund

              1 sekund – 29,8 km

              2700 sekund – x =80460 km masofani bosib o’tadi.

………………………………………………………………………………………………...

35. Savol:  A va B nuqtalar orasidagi vaqt farqi 120 minut bo’lsa, ular orasidagi masofa qanchaga teng bo’lishini hisoblang. 

Javob:  1 minut =60*120=7200 sekund

             7200*29,8=204560=204,56 km ga teng.

………………………………………………………………………………………………...

36. Savol:  Exolot asbobidan foydalanib okean tagiga yuborilgan signal 5 sekunddan keyin kemaga qaytib kelsa, okean tubi chuqurligi necha metrga teng bo’ladi.

Javob:  tovushning suvdagi tarqalish tezligi 1500 m/s ga teng. Demak, tovush 5 sekundda 1500*5=7500 m masofani bosib o’tadi. Tovush masofani ikki marta bosib o’tganligi uchun  7500 : 2=3750 m ya’ni okean tubi chuqurligi 3750 metr.

………………………………………………………………………………………………...

37. Savol:  Agar tog’ etagida havo harorati +30º bo’lsa, 5000 m balandlikda havo harorati necha gradusga teng bo’ladi.

Javob:  Ma’lumki havo harorati Yer yuzasidan har 1000 m balandlikka ko’tarilgani sari -6º ga soviydi. Tog’ etagida havo harorati +30º bo’lsa, 5000 m balandlikda 5000 : 1000 =5 marta soviydi. 5*(-6º)=-30º

Demak, +30+(-30)=0º havo harorati 5000 m balandlikda 0º ga teng.
38. Savol:  Toshkent va Jizzax shaharlari orasidagi 200 km li masofa globusda 8 sm ni tashkil etadi. Globusning masshtabini aniqlang.

Javob:  200 : 8 =25 km         1 : 100000 sm 





25 : 2500000 sm

………………………………………………………………………………………………...

39. Savol:  ikki shahar orasidagi masofa 650 km li masofa xaritada 13 sm ga teng, bu xarita masshtabini aniqlang.

Javob:  650 : 13 =50 km

             50 km =5000000 sm

………………………………………………………………………………………………...

40. Savol : Samalyot 3 km balandlikda uchib borayotgan yet yuzasida +20ºC harorat bo’lsa, samalyot uchib borayotgan balandlikdagi haroratni aniqlang.
Javob: Agar har 1000 m havo harorati -6ºC ga pasaysa 3 km da -18ºC pasayadi, ya’ni 3*(-6ºC)=-18ºC. shunday ekan Yer yuzasidagi +20º haroratdan 3 km balandlikdagi havo haroratini ayirish lozim. 20+(-18ºC)=+2ºC. demak, samalyot uchib borayotgan balandlikdagi harorat +2ºC.

………………………………………………………………………………………………...

41. Savol : Yanvar oyining o’rtacha harorati -8ºC, iyul oyidagi o’rtacha harorat +22ºC, bir yillik havo haroratining amplitudasi necha gradusga teng ekanligini aniqlang.
Javob: yillik havo haroratining amplitudasini aniqlash uchun iyul oyining havo haroratidan ayiriladi, ya’ni 22ºC-(-8ºC)=+22ºC+8ºC=30ºC. Demak yilllik amplitudasi +30ºC ga teng.

………………………………………………………………………………………………...

42. Savol : Afrika materigidagi eng baland Klimanjaro tog’ etaklarida havo harorati +28 ºC bo’lganda, tog’ning cho’qqisida qor qoplami saqlanadimi?
Javob: tog’ning nisbiy balandligi 5900 m , har 1000 m  balandlikda havo harorati -6 ºC ga pasayadi. Taxminan 5900 : 1000=6 marta kamayadi. Tog’ning etagidagi havo harorati 5900 m balandlikdagi havo harorati 6*(-6 ºC)=-36 ºC ayiramiz, ya’ni +28 ºC +(-36 ºC)=-8 ºC sovuq.

………………………………………………………………………………………………...

43. Savol : Dengiz suvi 15 ºC, chuqurligi esa 5 km bo’lsa, dengiz tubidagi suv harorati qancha bo’ladi?
Javob: Dengiz suvining harorati har 1000 m chuqurlikda -2 ºC pasayadi,          5*(-2ºC)=-10 ºC dengiz suv haroratidan 5 km chuqurlikdagi suv haroratidan ayriladi, ya’ni 15 ºC -10 ºC =+5ºC

………………………………………………………………………………………………...

44. Savol : Agar mutloq namlik 4 gr/m³ havo harorati 20 ºC ni tashkil etsa, havoning nisbiy namligini aniqlang.
Javob: havoning nisbiy namligini aniqlash uchun mutloq namligini, ya’ni 4gr/m³ ni 20 ºC dagi to’yingan bug’ zichligi 17,3 gr/m³ ga bo’lamiz va 100 ga ko’paytiramiz. 4 gr/*100% /17,3 gr=23% demak, 20 foizli havo haroratida havoning nisbiy namligi 23 foizni tashkil etadi.

………………………………………………………………………………………………...

45. Savol : Agar tog’ etagida havoning o’rtacha harorati +6 ºC va cho’qqisida -18 ºC bo’lsa, uning balandligi necha km ni tashkil etadi?
Javob: balandligi x km bo’lsin. Ma’lumki, harorat yuqoriga ko’tarilgan sari har 1 km da -6 ºC pasayadi. Tog’ etagidagi va yuqoridagi haroratning farqi -18 ºC ga teng. -18 : (-6)=3 km va +6 : (-6)=1 km bo’lsa 3+1=4 km. 

………………………………………………………………………………………………...

46. Savol : Amazonka daryosi yillik suvi miqdori Q=175000 m³/sek bo’lsa, daryoning ko’ndalang kesimi S=700 m²  bo’lganda joyida suv oqimining tezligini aniqlang.
Javob: Q=S*V formulasidagi Q va S lar o’ziga berilgan qiymatlarni qo’yib tenglamadan V ni topamiz. V ni topish uchun V=Q/S, ya’ni V=175000/700=250 m/sek.
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